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Вступ  

У навчальному посібнику розкриваються соціально-психологічні 

основи професійного спілкування учасників освітнього процесу. Зміст 

посібника розроблено відповідно до концепції «Нова українська школа», а 

також Наказу МОН № 994 від 11.07.2017 «Про внесення змін до Положення 

про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності», у яких 

визначаються основні вимоги до реалізації сучасної освітньої діяльності та 

проведення реформи української школи. Згідно зазначених документів, 

основними принципами педагогіки партнерства, що виступає частиною 

формули нової української школи, є: повага до особистості, доброзичливість 

і позитивне ставлення, довіра у відносинах, діалогічність взаємодії, 

розподілене лідерство, соціальне партнерство. Також передбачається, що 

родина має бути залучена до навчання дитини, співпрацюючи з учителем, 

який, у свою чергу, має стати для дитини другом.  

Мета реформи – створити школу, у якій буде приємно вчитися, а також 

яка буде виховувати відповідальних, активних і підприємливих громадян. 

Метою повної загальної середньої освіти у НУШ виступає різнобічний 

розвиток, виховання і соціалізація особистості, яка усвідомлює себе 

громадянином України, здатна до життя в суспільстві та цивілізованої 

взаємодії з природою, має прагнення до самовдосконалення і навчання 

впродовж життя, готова до свідомого життєвого вибору та самореалізації, 

трудової діяльності та громадянської активності. 

Реалізація поставлених реформою завдань можлива лише за умови 

постійного особистісного вдосконалення педагогічних колективів шкіл, 

відсутності деструктивних особистісних проявів (особистісних проблем) у 

педагогів, а також набуття ними здатності до налагодження партнерських 

стосунків з учасниками освітнього процесу, процесуальної психодіагностики 

актуальних педагогічних ситуацій та глибинної саморефлексії. Особистiсну 

проблему суб’єкту непросто розв’язати самостiйно в результаті 

неусвiдомлюваностi частини її передумов. У поле свiдомостi суб’єкта 
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потрапляють результати дiї особистiсної проблеми: вiдчуття напруженостi, 

тривоги, самотностi, очiкування невдачi, пiдвищена агресивнiсть або ж 

пасивнiсть, апатiя, почуття меншовартості, почуття провини, невпевненість 

тощо. Каузальний аспект особистiсної проблеми, пов’язаний з iсторiєю 

життя й, особливо, з афективними  переживаннями дитячого перiоду, з 

наявнiстю у психiцi стабiлiзованої внутрішньої суперечностi, не 

усвiдомлюється суб’єктом, Саме тому врахування феномену несвідомого, 

зокрема знання змісту таких його явищ, як психологiчнi захисти, логiчна 

впорядкованiсть несвiдомого, стабiлiзована внутрiшня суперечність 

психіки, виступає однією з передумов професіоналізму педагога нової 

української школи. 

Відповідно, навчальна мета посібника полягає у формуванні у читача: 

- уявлення про спілкування як одну з найважливіших потреб 

людини та його роль у професійній діяльності; 

- уявлення про комунікативний процес, роль ефективної 

комунікації у професійній діяльності педагога; 

- знань про засоби та форми невербальної комунікації; техніки 

ефективного спілкування; 

- знань причин виникнення міжособистісних конфліктів, можливих 

шляхів їх запобігання, засобів розв’язання конфліктів у професійній 

педагогічній взаємодії; 

- уявлення про роль адекватного сприймання партнера у процесі 

спілкування; 

- уявлення про психологічні особливості малих та великих 

соціальних груп, їх роль у формуванні особистості людини, її навчальній і 

професійній діяльності; 

- уявлення про групову динаміку, особливості розвитку малої 

соціальної групи, реалізацію в ній лідерства і керівництва, роль групової 

згуртованості у розв’язанні педагогічних професійних завдань; 
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- знань основних положень теорії особистості, етапів її 

формування, ролі особистості у структурі групових відносин, у розв’язанні 

професійних завдань; 

- уявлення про особистісну проблему та психологічні передумови 

її виникнення. 
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